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Източник: БТА 

 

Заглавие: ЕК ще въведе ограничения за износа на отпадъци от редкоземни 

магнити от началото на 2026 г. 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/economy/1020800-ek-shte-vavede-

ogranicheniya-za-iznosa-na-otpadatsi-ot-redkozemni-magniti-ot-nac 

 

 
 

Текст: Европейската комисия съобщи, че от началото на 2026 г. ще бъдат 

въведени ограничения за износа на отпадъци и скрап от редкоземни постоянни 

магнити с цел стимулиране на рециклирането в рамките на Европейския съюз. 

Мярката е част от пакета REsourceEU, който има за цел да намали зависимостта 

на блока от Китай, предаде Ройтерс. 

 

Според Комисията рециклирането би могло да покрие около 20 на сто от 

настоящото търсене на постоянни магнити в ЕС, оценявано на приблизително 20 

000 тона годишно. Постоянните магнити са от критично значение за 

производството на електрически превозни средства, отбранителната индустрия 

и енергията от възобновяеми източници. 
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Европейската комисия посочи, че в следващите дванадесет месеца ще 

мобилизира 3 милиарда евро (3,50 милиарда долара) за стратегически проекти 

за суровини, които могат да осигурят производство в краткосрочен план. Според 

проект на предложение, цитиран от Блумбърг, финансирането ще бъде 

осигурено от различни европейски програми. Една от тях се очаква да 

предостави 2 милиарда евро през 2026–2027 г. за инвестиции, свързани със 

суровини, а друг европейски фонд ще осигури 700 милиона евро през 

следващата година за развитие на вериги за доставки и за технологии, 

благоприятни за климата. 

 

Ангажиментите са част от по-широкия план REsourceEU, който предвижда 

създаването на Европейски център за критични суровини. Центърът ще 

подпомага насочването на инвестиции, натрупването на запаси, 

координирането на съвместни покупки и задържането на повече суровини в 

рамките на ЕС чрез рециклиране и повторна употреба. 

 

Мерките отразяват нарастващото безпокойство в Европа относно готовността на 

Китай да използва контрола си върху ключови суровини като инструмент за 

натиск. Пекин въведе ограничения върху износа на редкоземни минерали, което 

засили опасенията на индустрията по света относно прекомерната зависимост 

от китайските доставки. Китай временно забрани и износа на чипове, използвани 

в автомобилостроенето, към холандската фирма „Нексперия“ (Nexperia BV), 

което предизвика притеснения за възможни производствени прекъсвания. 

 

„Нашият отговор трябва да съответства на мащаба на рисковете, пред които сме 

изправени“, заяви председателят на Европейската комисия Урсула фон дер 

Лайен през октомври, когато представи подготвяния пакет. „Европа вече не може 

да действа по същия начин. Научихме този урок по болезнен начин с енергията и 

няма да го повторим с критичните материали“. 

 

Публикуването на плана ще бъде придружено от ангажименти на Европейската 

инвестиционна банка и държавите членки да предоставят финансова подкрепа 

за четири проекта, насочени към стабилизиране на достъпа на ЕС до суровини. 

Сред тях са мина в Гренландия, която снабдява отбранителната промишленост, 

и проект за добив на литий в Чехия. 

 

Планът включва и обещание Европейската инвестиционна банка да осигурява по 

2 милиарда евро годишно за стимулиране на вътрешния пазар на ЕС за критични 

материали.   

 

Новият център за критични суровини, който трябва да започне работа през 2026 г., 

е моделиран по образец на японска държавна структура, която наблюдава 

енергийния и металния сектор. Япония от десетилетия разработва политики за 

намаляване на зависимостта си от китайските доставки — подход, който служи 

като вдъхновение за ЕС, отбелязва Блумбърг. 

 

Източник: Bloombergtv.bg 

 

Заглавие: До 2040 г. световната пластмасова вълна ще е драматично по-мощна 

и задушаваща 

 

Глобалното замърсяване с пластмаса ще достигне 280 милиона тона годишно 

до 2040 г., което се равнява на един самосвал на всяка секунда. 



 

Линк: https://www.bloombergtv.bg/a/8-novini-ot-sveta/153073-do-2040-g-

svetovnata-plastmasova-valna-shte-e-dramatichno-po-moshtna-i-zadushavashta 

 

 
 

Текст: През август преговорите за сключване на международен договор за 

ограничаване на замърсяването с пластмаса се провалиха 

 

Страните, които произвеждат по-голямата част от материала, блокираха 

предложенията за ограничаване на количеството новопроизведена пластмаса. 

 

Междувременно процентът на рециклиране остава нисък. 

 

Въпреки ясните доказателства, че пластмасата задръства океаните и плажовете 

и се разпада на микропластмаси, които проникват в телата ни, хората 

продължават да произвеждат този материал с все по-бързи темпове. 

 

Резултатът: глобалното замърсяване с пластмаса ще достигне 280 милиона тона 

годишно до 2040 г., което се равнява на един самосвал на всяка секунда. 

 

Това е една от тревожните статистики от доклада „Breaking the Plastic Wave 2025“ 

(Спиране на пластмасовата вълна 2025), изготвен от Pew Charitable Trusts в 

сътрудничество с ICF International. Докладът предлага цялостна оценка на 

замърсяването с пластмаса и неговото въздействие върху човешкото здраве и 

околната среда. 

 

През август преговорите за сключване на международен договор за 

ограничаване на замърсяването с пластмаса се провалиха, тъй като страните, 

които произвеждат по-голямата част от материала, блокираха предложенията за 

ограничаване на количеството новопроизведена пластмаса. 

 

Междувременно процентът на рециклиране остава нисък. 

 

Новият доклад е малко хибриден. Той събира данни от скорошни проучвания и 

след това ги обработва чрез модел, за да предскаже резултатите при различни 

политически сценарии. 

 

Уини Лау, директор на проекта „Предотвратяване на пластмасовите отпадъци в 

океаните“ на Pew и един от авторите, каза, че екипът „е искал да събере всичко 

в един интегриран анализ, за да разгледа въздействията в цялост“. 

 

Pew публикува подобен доклад през 2020 г., но тогава обхватът му беше 

ограничен до замърсяването от пластмаси, предназначени за потребителите, 

като опаковки, които се озовават в системите за твърди отпадъци. 

 

„Скритите“ пластмаси 
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Настоящият доклад разглежда много по-широко въпроса, като включва 

„скритите“ пластмаси, включително тези, използвани в строителството, селското 

стопанство и транспорта. 

 

Ако светът продължи по настоящата траектория, перспективите за 2040 г. са 

мрачни, предупреждава докладът. Глобалното производство на нови пластмаси 

се очаква да се увеличи с 52%, което е два пъти повече от капацитета на 

системите за управление на отпадъците. 

 

Очаква се емисиите на парникови газове, свързани с пластмасите, да се 

увеличат с 58% до 4,2 гигатона еквивалент на въглероден диоксид годишно – 

достатъчно, за да се превърне производството на пластмаси в третия по 

големина емитер в света. В основата на проблема е фактът, че пластмасите се 

произвеждат предимно от изкопаеми горива. 

 

В пластмасите има около 16 000 различни химикали и учените са 

идентифицирали повече от една четвърт от тях като потенциално вредни за 

човешкото здраве. 

 

Ендокринни разрушители 

През петте години от последния доклад на Pew, в редица изследвания се прави 

опит да се разбере по-специално как клас химикали, известни като ендокринни 

разрушители, широко използвани в козметиката и съдовете за готвене, могат да 

повлияят на храносмилателните, репродуктивните и когнитивните функции. 

 

Pew също така моделира глобалното въздействие върху здравето, свързано с 

производството и изхвърлянето на пластмаса (с изключение на 

микропластмасите) и свързаното с това замърсяване. 

 

Авторите оценяват, че световното население ще загуби общо 5,6 милиона години 

здравословен живот през 2025 г. и 9,8 милиона години през 2040 г. 

 

Основното производство на пластмаса е отговорно за по-голямата част от това 

чрез връзки с ракови заболявания и респираторни болести. 

 

Инструменти за влияние 

Страните и общностите вече разполагат с инструменти за драстично 

намаляване на производството и употребата на пластмаси. 

 

Те биха могли да наложат по-добър дизайн на продуктите и опаковките и да 

инвестират в инфраструктура за подкрепа на повторната употреба. (Помислете 

как млекарите някога доставяха бутилки с мляко, като отнасяха използваните за 

почистване и повторно пълнене.) 

 

В идеалния сценарий на Pew субсидиите за производството на пластмаса ще 

бъдат премахнати, а събирането на отпадъци ще бъде значително разширено. 

Ако това се случи, почти 100% от потребителските опаковки ще могат да бъдат 

събрани, а процентът на рециклиране може да се удвои, пишат авторите. 

 

Но дори и при идеални условия, признават те, микропластмасите биха били 

много по-трудни за контролиране. 

 

Основните източници на микропластмаси са прахът от автомобилни гуми, боите 

и продуктите, свързани със селското стопанство – например, торове, продавани 



в пластмасови капсули, които се разтварят в почвата, и пластмасови фолиа, 

използвани за обработка на почвата. Има малко директни заместители на тези 

материали. 

 

Сред препоръките на Pew са намаляване на общото производство на 

пластмаса, използване на по-безопасни химикали и предприемане на 

целенасочени действия за намаляване на разпространението на 

микропластмаси. Една група, бореща се срещу пластмасата, приветства 

доклада. 

 

„Нуждаем се от закони, които изискват по-малко токсични химикали в 

пластмасата и по-малко производство на пластмаса, и аплодираме Pew за 

това, че дава приоритет на тези мерки“, каза Джудит Енк, президент на Beyond 

Plastics и бивш регионален администратор на Агенцията за опазване на 

околната среда. 

 

Въпреки това Енк заяви, че авторите са прекалено оптимистични в прогнозата си, 

че рециклирането на пластмаса ще нарасне значително с въвеждането на 

различни политики. 

 

„Има основателна причина, поради която процентът на рециклиране на 

пластмаса никога не е достигал двуцифрени стойности“, каза тя. 

 

„Това е така, защото химическата и полимерна сложност на пластмасата прави 

рециклирането в голям мащаб технически и икономически невъзможно. Ние 

губим ценно време, като разчитаме на система, която не работи от 

десетилетия.“ 

 

Източник: Анонс 

 

Заглавие: Приморско с нова екоплощадка за строителни отпадъци 

 

Линк: https://anons.bg/primorsko-s-nova-ekoplosthadka-za-stroitelni-otpadaczi/ 

 

 
 

Текст: В Община Приморско е изградена нова площадка за битови строителни 

отпадъци от домакинствата, а в населените места постепенно се поставят 

контейнери за целта. 

 

Услугата е безплатна и е предназначена само за граждани – строителните 

фирми не могат да използват съоръженията. 

 

От общината призовават жителите да ползват контейнерите правилно, за да се 

запази чистотата на Приморско и да се съхрани природата. 

 

Източник: Trafficnews.bg 

 

https://anons.bg/primorsko-s-nova-ekoplosthadka-za-stroitelni-otpadaczi/


Заглавие: Наказания за нарушители в „Тракия" за изхвърлянето на боклук до 

новите контейнери 

 

Глобата, която са получили някои от тях е 300 лева, заявиха от Пловдивския 

инспекторат 

 

Линк: https://trafficnews.bg/plovdiv/nakazaniia-narushiteli-trakiia-izhvarlianeto-

bokluk-novite-363315/ 

 

 
 

Текст: Има санкционирани за безобразието, което се случи в район „Тракия“, 

където хората изхвърляха битови си боклук извън новопоставените им 

контейнери. Това стана ясно след днешната пресконференция на новия 

директор на Общинския инспекторат в Пловдив Пламен Спасов. Той заяви, че е 

приоритет да се глобяват нарушители, които изхвърлят нерегламентирано 

отпадъци. 

 

Именно той засегна проблема, който се случи в район „Тракия”.  Припомняме, 

че само дни след поставянето на 114 нови контейнера за битови отпадъци, 

жителите на квартала сигнализираха до TrafficNews за редица проблеми. Oт 

неправилна употреба, до труден достъп и недостатъчен капацитет. 

 

В „Тракия" хвърлят боклуците си до новите контейнери, вместо да ги ползват, 

Общината взима мерки 

 

Новите съдове са с вместимост 3000 литра, близо три пъти повече от старите тип 

„бобър“, които побираха по 1100 литра. Разполагат с ръчка и педал за по-удобно 

отваряне, както с ръка, така и с крак, а почистването им е автоматизирано, като 

системата се задейства директно от кабината на шофьора на сметовоза. 

Taкива контейнери има разположени по улиците във Варна, София и Бургас, вече 

години наред. 

 

Въпреки модерните функционалности, много жители на „Тракия“ не използваха 

правилно. Голяма част от хората не си правиха труда да натиснат педала, а 

просто хвърляха торбите с отпадъци до контейнерите. Това създава грешното 

впечатление, че те са пълни, и води до натрупване на боклуци около тях. 

 

По информация на инспектората обаче, вече има 3-ма санкции с глоби по 300 

лева, които са били хванати на място да изхвърлят своя битов отпадък.  „Дано 

хората разберат, че трябва да спазват правилата. Крайно неприятно е да се види 

контейнер празен, а до него отпадъци”, заяви  Спасвов. 
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